13 July 2004

From; 5803

To: Investigating Officer

Subj: CHARACTER STATEMENT REGARDING NLNEIS®)

1. I have personally knownm.ince February 1, 2004, when I

was given cormand aof the RCT- litary Police Detachment. During the

period in which I have Kknown I have found him to ke untrus?wazthy,
delusional, and not to have a firm grip on reality. The following
examples are provided to exemplify this statemsnt:

While in Camp Udarxdi, Kuwait, [ was approached by several Marines in
the platoon in xgge o inappropriate homosexual statements and
gestures made by After receiving these complaints, T

approached and counseled him on the DOD Policy on Homosexual
Following this

Behavior ax well as the palicy on sexual harassment.
counseling,m stated that he was being propositioned by
numerous members of the platoon to participate in homosexual activity.
He specifically stated that he witnessed a homosaxuai orgy betwesn §

3 j arracks room in 29 Palms; stated that the
had grabbed his buttocks in a hamosexuval

2.

manner; stated that =ard & conversation

{who is marriecd) and in whichﬁtold he
couldn’'t be his e as too young for him is
older than ; and that there was honcsexual ects occurring in our

billeting spaces (I was living in the billetiny space with the Barines
and saw no such conduct wver happen}.

Whi in € Fa ja a was relieved of his duties as
because Nha was in vioclation
of the Diviaion order forbidding non-duty related contact with
detainees. Specificilly, - was giving detainees unauthorized items,
i.e. food;, which he had not been directed to do. In addition, he Was
talking to6 detainees about subjects nct related to his daoties.

4. While in Camp Fallujah, Iraq, | | requested mast or a court martial
in reaction to counseling he had received for numerocus deficiencies
including Unauthorized Absence fram & class he was directed to give,
disobeying an order (specifically not wearing of a proper uniform and

failure to keep his weapon on hiy personj. stated that he was
being unfairly harassed by me and the SNCO’s in the detachment, and
that “we had ir ocut for him and he could prove {(t.” was counseled

by the SJA that this was not the case. Subsaguently, he was remcved
from duty mith the platoon, which had changed missions from the
Detention Facility to MSR/ASR security, and remained on duty at the
detantion facility. All Marines within the detachment have been
ordered to stay away from - ’

5. Melam to me that following the above
incid appros d him and stated that the previous ing,

while was walking to the detention facility for duty, observed
a HUMVEE with a brokxen hesadlight start in proximity to hias position.
Bl belicved that the HUMVEE belonged tc the platean, because it had a
broken headlight, and that the intent of the individuals in the vehicle
were to kill him. Marines in the platoon were on MSR patrol at the
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approximate tima of the incident. - then “low crawled” across a
field to the detention facility to elude his killers,

6. It is my opinion that has serious psychological
deticiencies, maki & to ssparate reality from fantasy. I
also baliave that nld invent stories to either draw
attention away or towards himself depending on what is the most
advantageous situwation for himself. In regards to his allcgations of
abuse at the detention facility, I believe that unless his story can be
corroborated by an another individual, his allegatjons wust be suspect
due to his psychological deticiencies and behavior in regards to
relationships with detainees which he has exhibited in the past.

b)(7)(C

Enclosure (12}

ACPURBYa818 p.2 171

DOD 57758



